



白富胖大叔PSY在9月6日的MTV颁奖礼现场,和主持人Kevin Hart(左)一起秀出骑马舞。图/CFP

今年国内最受欢迎的“神曲”大概是凤凰传奇的《最炫民族风》,不仅传唱范围广泛,被网友戏仿、恶搞的频率也相当高。不过扩大到世界范围内,近来最火的神曲莫过于韩国大叔歌手PSY(朴载相)的《江南style》,和《最炫民族风》不同,《江南Style》不仅旋律摇摆,MV中大叔PSY的骑马舞更是迷倒万千民众,截至9月12日该MV在youtube网站播放超过1.5亿次。一时间全世界各地出现各种戏仿版本,连小甜甜布兰妮都要在脱口秀节目中亲自向PSY本尊讨教、汤姆·克鲁斯也在推特向大家推荐,9月7日留学美国的PSY甚至登上美国MTV音乐录影带颁奖典礼。

仅从音乐角度和MV拍摄技术而言,《江南style》并无格外出彩之处,但简单的旋律和让人喷饭的舞姿,在通过网络人际传播后似乎有了洗脑能力。经过全世界各种媒体的渲染之后,似乎成了全球网民狂欢,连PSY本人都觉得意外:“我只是将MV上传到网络,让韩国粉丝觉得更加有趣而已,为什么大家都为我着迷?”对啊,为什么呢?

采写/新京报记者 杨林



PSY的骑马舞掀起全球模仿热潮。

大叔歌手单曲视频红遍全球,小甜甜等明星力推骑马舞步

江南style 韩国神曲民族风

神曲《江南Style》一个月爆红,流行度远超《Nobody》

《江南Style》(江南风格,Gangnam Style)是韩国歌手PSY的一首单曲,于今年7月15日发布。《江南Style》这首歌算是Hip house,electro house(嘻哈舞曲、电子舞曲),这样类型的歌曲在韩国多如牛毛,但由于它的MV特别受欢迎,发布了约一个月后,《江南Style》在韩国的音乐电视节目Music Bank以18601分的成绩获得第一名。吸引神话、李准基、少女时代等明星在节目上模仿。

Gangnam Style来自韩国俚语,指首都首尔一个富裕和时尚的地区——江南区的豪华生活方式。PSY在音乐影片中跳着模仿

骑马动作的滑稽舞步,取景都在江南区的各处地点,例如桑拿室、马房、旅游巴士等。有趣的是PSY的家室确实相当富裕,是韩国的“富二代”歌手,这首歌似乎也是对自己生活的一种“反讽”。

8月中旬,PSY把自己的这首MV上传到了全球著名视频网站youtube,开始让西方国家对这首歌关注,这首歌在几个国家的iTunes Store的十大舞蹈歌曲排行榜上都有排名。而美国尤其是好莱坞艺人的关注,让这支MV得到爆发式的传播。《江南Style》的歌词大意无非是,男人对美丽女人的追求,而且副歌总是以“大

叔就是江南风格”作为结尾。

平心而论,在整容成风的韩国演艺圈,34岁的PSY一副典型的大叔模样,MV中他经常是一套西装革履跳着舞,唯一能提高他品质的也就是副墨镜。但就是那种“死猪不怕开水烫”的演唱气质,和类似骑马、扬马鞭一样的“骑马舞”征服各国网民,连布兰妮、凯蒂·佩里、安妮·海瑟薇都成了他的粉丝。凯蒂·佩里在推特上说:“帮帮我吧,我实在太沉迷了”。网友们也发挥自己的才华,拍摄各种模仿版,不分人种、肤色,人人都跳“骑马舞”,形成比当年《Nobody》还要热闹的韩流神曲狂潮。

大叔PSY 问题歌手→亲民偶像→进军美国

2012年9月7日,大叔PSY受美国经纪公司之邀,参加MTV音乐录影带颁奖典礼,并和布兰妮一起录制“艾伦秀”等电视节目,自豪地进军美国市场。值得一提的是,PSY当年就是在美国学的音乐。PSY出生于1977年的最后一天,父亲朴元浩是韩国著名企业家,可谓从小养尊处优。喜欢音乐的他在从美国波士顿大学毕业后,为了成为嘻哈歌手进入伯克利音乐学院就读。2001年回到韩国正式进入演艺圈,发行首张专辑《PSY from the PSYcho World》,因为成名曲是《鸟》,更让他得“鸟叔”的名号。由于刚开始他走到比较美

式的嘻哈风,唱片内容青少年不宜而遭到限制销售。

出道前几年,PSY私生活问题不断,先是吸食大麻遭到警方逮捕,后来又因为兵役问题被检举,形象并不是很好。不过在经纪公司的建议下,他用独特的舞蹈台风和幽默讽刺的歌词慢慢得到了亲民的形象,让大众接受度更高。

《江南Style》沿袭搞笑路线,自创的骑马式舞步和深具感染力的音乐节奏,通过社交网络和视频迅速传播,让欧美人士也为之疯狂。说到爆红原因,PSY大叔自有妙喻:“我知道自己不是帅哥,但我像韩式拌饭,口味大

众化。”有些憨态可掬的PSY日前在访谈节目中,透露了自己对《江南Style》的率真想法,他笑称:“没有想到《江南Style》会在全球如此受瞩目,可能是因为我土里土气的外表吧。韩国的江南相当于美国的贝弗利山庄,一点都没有‘江南范儿’的我来唱这首歌,形成了这首歌曲的亮点。”原本10月份进军日本市场的PSY,由于一首歌红遍了美国,于是很快和玛丽亚·凯莉、贾斯汀·比伯等人的所属公司Island DefJam Recordings签约,正式进军美国,可谓“无心插柳成荫”。

■ 人人都跳“骑马舞”

布兰妮入门版

PSY在美国参加著名脱口秀节目“艾伦秀”时,手把手教主持人艾伦和小甜甜布兰妮跳“骑马舞”,具体步骤是:右脚一拍、左脚一拍、右脚两拍,同时做出牵缰绳和扬马鞭的手部动作。

奥巴马拉票版

一位美国黑人嘻哈歌手将《江南Style》翻唱成英文版的《奥巴马风格》,旋律和节奏不变,歌词则是劝大家都给奥巴马投票,让他在新一届美国总统选举中击败罗姆尼。

全民最大党版

台湾最受欢迎的模仿秀节目当然不会放过《江南Style》,早在8月艺人白云就在节目中以“PS歪”为名跳了这支“骑马舞”,由于白云特别胖,整体显得相当欢乐。

少女时代清爽版

韩国少女时代组合之前在出席一个活动时,成员秀英表示最近最美慕的歌手就是PSY大叔,主持人随即让她们表演《江南Style》和“骑马舞”,表演过后网友纷纷表示:“少女时代真是连骑马舞都跳得这么清爽动感。”

罗姆尼躺枪版

美国NBC节目请来总统候选人罗姆尼担任嘉宾,现场播出他大跳“骑马舞”的片段,震惊网友。主持人介绍“如果每次出场,罗姆尼都以这样的动作来打动年轻人的心该有多好”,但其实这只是合成画面而已。



小甜甜(中)跳骑马舞显得很呆萌。

■ “骑马舞”是怎么来的?

对于掀起全球热潮的“骑马舞”的由来,PSY说道:“有时我会让伴舞队表演自己的一技之长,骑马舞是在大丘演唱会结束后的庆功宴上诞生的。我当时觉得不错,就拍成了录像。”

而随着《江南Style》成为全球瞩目的神曲,已经攻陷全美各大榜单的榜首,创下韩语歌曲和韩国歌手的最好成绩,PSY大叔也已经名利双收。截至

9月13日上午,《江南Style》MV在Youtube的点击次数达到了

1.5亿次,已经超过少女时代的《Gee》,成为了Youtube

上点击次数最高的韩国MV。